

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CUESTA DEL ÁGUILA, 15, TELÉF. 19

Domingo 23 de agosto de 1931

AÑO XX
NÚM. 4.201

LA SITUACIÓN EN LA PROVINCIA

Declinando responsabilidades.

Durante algún tiempo he venido callando por disciplina del partido, y por no contribuir a crear más dificultades a la labor constructiva del Gobierno. Me limité, en unión de mis compañeros de Parlamento, a gestionar la solución de los problemas de la provincia, pero confieso que con poca fortuna.

Cuando llegan a Toledo y a Madrid numerosas comisiones demandando mi ayuda ante las persecuciones de que son objeto por el caciquismo imperante—casi más imperante que antes—cuando me invitan Ayuntamientos socialistas para demandarme que no se les respeta, que la Guardia civil amenaza a los propios alcaldes, que los caciques no atienden sus requerimientos, ni obedecen sus órdenes; cuando en todos los pueblos se despiden a los obreros descaradamente porque no votaron en las últimas elecciones por la monarquía o por los partidos burgueses disfrazados de falsos republicanos; cuando se crean sociedades mixtas en todos los pueblos y se monopoliza el trabajo para los sometidos a esas sociedades patronales, no sólo el de particulares sino el de los municipios y contrastistas; cuando, en una palabra, se sitúa por hambre a los cincuenta y dos mil obreros que votaron la conjunción y la hicieron triunfar, impidiendo así que en la Cámara hubiera ocho diputados más vendidos a la reacción, llega el obrero católico, diputado por la minoría de Toledo, al despacho del Ministro de la Gobernación acompañado de los caciques monárquicos Cordovés y no sabemos si Tarazona y César de la Mora. una cuadrilla de indeseables caciques de nuestra provincia, y le dicen que si no pone coto a los desmanes de los comunistas no sembrarán las tierras.

Y el Sr. Maura se hace eco de esta denuncia de los enemigos del régimen, sin tratar de informarse de la verdad de quienes tenemos derecho a estar enterados y de quienes estamos luchando sin tregua ni descanso por organizar y orientar a las masas obreras y, de quien, en definitiva, tenemos la representación genuina; dispone hacer una investigación por delegación en la provincia a espaldas de los representantes de la misma y del propio Gobernador, no sé si guiado por el obrero católico o de alguna dama cristiana.

No es que rechacemos la investigación, pues si ella se hace imparcial la deseamos y la demandamos; pero dada la tendencia del Ministro a dar crédito exclusivamente a los enemigos del régimen republicano, suponemos el resultado de ella.

Pero es que además el procedimiento es inadmisibles, toda vez que no se toma tal decisión por la diversidad de criterios en la apreciación de la situación entre la representación popular y la civil de la provincia. Coinciden todos los representantes de los tres partidos a que pertenecen los ocho diputados republicanos y el Gobernador, y a pesar de ello, sin consultar para nada con estas representaciones, el Sr. Maura se pone a disposición de los hombres que, por espacio de cuarenta años, realizaron una

política de vilezas y crueldades de lo más vituperable ante la ingenua amenaza de que si no se extermina a las organizaciones socialistas y republicanas de la provincia, que no siembran....

No sé lo que hará el Gobernador ante este suceso histórico; no sé lo que harán mis compañeros parlamentarios; por mi parte, me considero impotente para contener la avalancha de quejas, protestas, y en ocasiones amenazas, que me acumulan los pueblos, impacientes unos y desesperados otros, con insuperable razón; someteré el caso a la Agrupación Socialista, de la que soy afiliado, porque no puedo convocar a otra asamblea provincial, ya que están gastando lo que no pueden los queridos camaradas con tantas comisiones y visitas a Toledo y a Madrid.

Y como muchos nos lanzan reproches porque no resolvemos sus asuntos como fuera de desear, y por el contrario, quien es atendido es el representante de la reacción, declino toda responsabilidad, y si las circunstancias lo aconsejan así, me retiraré del Parlamento y me pondré a la disposición de las organizaciones socialistas, no comunistas, para defender nuestro derecho.

Desde hace veinte años estoy trabajando por la organización socialista, y no me he de divorciar de ella ahora por la incomprensión de un ministro que con la provincia de Toledo se está comportando de manera distinta que con las demás.

No llegó hasta él ninguna noticia de los atropellos que se cometieron con los socialistas y, sin embargo, fácilmente le hacen creer en un comunismo fantástico y del que él es más esforzado paladín con su conducta incomprensible.

DOMINGO ALONSO JIMENO
Diputado a Cortes.



¡Cuidado, compañeros de conjunción!

Se prepara una maniobra caciquil en los pueblos de Valmojado, Mérida y Casarrubios del Monte, en la que estos desvergonzados señores tratan solapadamente introducirse en las filas del «Radical»; para ello etablan negociaciones con determinado Diputado de la conjunción, creyendo a este batallador radical tan cándido, que al hacer su presentación ante él, serían acogidos con bandera y música, como en los tiempos de la derruida monarquía.

Sin duda estos señores le han confundido con Molina, Vélez, Elorrieta, Hidalgo y demás camarilla indeseable, que son las verdaderas figuras de cartón, a quien deben dirigirse como lo hicieron el día 28 de junio al depositar su papeleta en la urna.

Señores caciques: ¿Es que están en desuso estas viejas prendas de la monarquía y no sirven para pignorarlas? Hagan con ellas, y ustedes en el centro, la maleta, y márchense a buscar a Segura, que aquí en las filas de personas honradas no tienen entrada.

UN SOCIALISTA.

Llegan hasta nosotros con inusitada frecuencia gritos de dolor y de angustia, de los trabajadores campesinos de toda la provincia, lamentándose de la violenta campaña emprendida por el caciquismo, más envalentonado ahora que nunca, contra ellos, contra sus hijos y contra sus hogares.

Y no se quejan, no, de esta campaña criminal que con tanto ardor realizan los caciques. Porque de potencia a potencia, cuerpo a cuerpo, el caciquismo y los caciques serían aplastados bajo las rudas manos de los campesinos hambrientos.

Pero de lo que sí se quejan, de lo que protestan con todas las fuerzas de su alma, y a cuya protesta unimos también la nuestra con toda sinceridad y energía, es de que mientras ellos tratan de luchar dentro de la legalidad, procurando a todo trance impedir conflictos que se convertirían en formidables obstáculos para la República, se les moteja de anarquizantes y no encuentran el amparo que con tanto afán recaban, mientras que al enemigo común—al enemigo de los trabajadores y de la República: el caciquismo—se le atiende y se le apoya en su lucha enconada y cruel.

Los campesinos de la provincia de Toledo, son eminentemente socialistas y siguen con admirable perfección la ideología del Partido y se someten siempre a su disciplina. Pero ante el acoso caciquil; ante las tarascadas feroces del capitalismo, que parece empeñado en dejar morir de hambre a aquél que no se somete a su capricho arbitrario, el campesino de la provincia de Toledo va perdiendo la calma. Y con la calma, la disciplina.

¿Comprende el Sr. Ministro de la Gobernación lo que significaría esto? Porque si ciertamente a nosotros, que hemos aconsejado y seguimos aconsejado calma, se nos ha escuchado hasta ahora, es muy posible que desde ahora en adelante se nos desatienda.

Lo advertimos así, lealmente, por si todavía es tiempo de reparar injusticias, o si de lo contrario se cree más preferible atender a las mesnadas caciquiles, tan familiarizadas ya con el Ministerio de la Gobernación del régimen republicano.

Un interesante proyecto de ley sobre la crisis de trabajo.

Insertamos a continuación el «Dictamen de la Comisión de Fomento sobre el proyecto de ley de realización de un plan de obras públicas de ejecución inmediata», cuyo contenido consideramos de gran importancia para la clase trabajadora.

De su lectura se deducen los esfuerzos que se están haciendo por parte de todos para atajar, cuando menos en lo posible, este tan grave problema del paro.

Bien es verdad que la resolución total, absoluta, del mismo, no la facilita el proyecto. Pero tampoco es justo atribuir a la República ni a su gobierno, pasividad en este aspecto.

Por ello, una vez más recomendamos calma a la clase trabajadora que, envenenada por los que tienen mucho interés en instaurar la monarquía o derribar el régimen de libertad que el pueblo en masa ha instaurado, para saltar al abismo, van perdiendo ya.

Un poco más, y pronto, muy pronto,

habrá trabajo para todos. Pero para ello es preciso ayuda al Gobierno, consolidando la República.

El ejemplo de nuestro Partido Socialista, colaborando en él aun siendo blanco de todos, sufriendo las más grandes calumnias y las injusticias más enormes, debemos seguirle con entusiasmo.

Después.... Ya vendrá el día en que, deslindados los campos una vez aprobada la Constitución, en vigor la reforma agraria, etc., etc., que quiere decir consolidada fuertemente la República, permaneceremos cada uno en nuestro puesto.

Pero hoy se impone la obligación de crear las menores dificultades al Gobierno, aunque ello es obstáculo para combatir y defenderse del irritante caciquismo más bravucón que nunca.

A LA COMISIÓN DE FOMENTO

La Ponencia designada por la Comisión permanente del Ministerio de Fomento ha examinado el proyecto de ley, fecha 6 de los corrientes, referente a la realización de obras públicas, cuyas características y presupuestos

CAFÉ-BAR TOLEDO Café exprés y Chocolates

Gran surtido en fiambres y mariscos.

ZOCODOVER, 45

Probad los cafés REY WAMBÁ

Codillos y Puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) =

se detallan en los Apéndices correspondientes.

Esta Subcomisión se enfrenta con el grave problema que plantea en toda España el paro forzoso de millares de obreros. A juicio del Sr. Ministro de Fomento, las provincias más gravemente afectadas por el paro son las de Albacete, Almería, Badajoz, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Granada, Huelva, Jaén, Málaga, Murcia y Sevilla. La Ponencia, convenientemente asesorada, estima que, en efecto, sin desconocer que toda España siente la gravitación de una angustiosa crisis, que es de esperar sea pasajera, se rinde a la realidad de que, desgraciadamente, las provincias expresadas, en razón de complejas circunstancias económicas y sociales concurrentes, requieren una medida de carácter urgente, que, sin tener la condición de donación gratuita hecha por el Estado a la masa de trabajadores, porque dignamente no habría de aceptarla, exprese un remedio a la crisis, a la vez que realización de una necesidad estatal, puesto que las obras cuya realización se propone responden a proyectos ya terminados o en vías de conclusión.

Atenta la Ponencia a los apremios de la realidad, entiende que es obligado prescindir de toda clase de trámites legales administrativos, y aun de aquellos meramente técnicos que no sean indispensables rigurosamente y, en su consecuencia, considerando que pueden existir dificultades para lograr postores en las subastas y que la normal efectividad de éstas exige un lapso de tiempo superior a dos meses, propone la urgente ejecución de las obras de constante referencia, sin tener en cuenta si forman o no parte de un plan, siquiera sea deseable que el Ministro enlace en lo futuro las que ahora van a realizarse con otras que formen de un todo orgánico, y que se prescinda, por esta vez y en parte, de los requisitos de la ley de Contabilidad, lo que no quiere decir la ponencia acepto como procedimiento regular el criterio de obras por administración.

Para cohonestar la solución del problema en las provincias indicadas con el que afecta al resto de España, creen los ponentes que las Cortes deben autorizar al Gobierno, a fin de poner en vías de ejecución, siquiera en menor escala, obras públicas de reconocida utilidad a medida que los proyectos se terminen, con la tendencia de remediar el paro en aquellas provincias cuyos clamores son menos perceptibles, porque su total territorio no está gravado con tan onerosa carga, pero en la cuales existen zonas aisladas en crítica situación.

En virtud de lo expuesto, tienen el honor de proponer el siguiente

CASAS DE ROJAS

Antes que hagan ustedes sus compras de

GARBANZOS

nuevos este año, consulten y prueben los de estas casas.

Angel, 17 ————— Pozo Amargo, 19

Castellanos legítimos.

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al Ministro de Fomento para la inmediata ejecución en Andalucía, Murcia, Extremadura, La Mancha y plazas de Ceuta y Melilla, de obras públicas nuevas y de intensificación de trabajo en las que se hallan en ejecución, dentro de los créditos globales que en este articulado se señalan.

Art. 2.º Las obras a que se refiere el artículo 1.º no podrán comenzarse sin que tengan sus estudios y proyectos terminados y aprobados los presupuestos que resulten.

El Ministro de Fomento dictará las disposiciones precisas para que, sin mengua de las garantías técnicas, la aprobación de los proyectos y de los reformados a que den lugar se haga con la rapidez precisa, para que no se dilaten ni el comienzo de las obras ni su ejecución.

Art. 3.º El Ministerio de Fomento queda facultado para ordenar urgentemente la ejecución de estas obras, cuando tenga el proyecto aprobado, por el sistema de administración y con sujeción a los preceptos de la legislación social.

Art. 4.º El importe de los presupuestos de obras nuevas es de 315.500.000 pesetas, y el necesario para la intensificación, durante el segundo semestre del ejercicio actual, de las obras ya en ejecución, es de 21.700.000 pesetas, o sea un total de 337.200.000 pesetas.

Art. 5.º Se prevee para el ejercicio corriente un gasto de 95.000.000 pesetas, concediéndose un crédito por igual cantidad, que se considerará incorporado al presupuesto ordinario de este Departamento. La cantidades previstas para

invertir en los años de 1932 y 1933 son de pesetas 158.000.000 y 83.700.000, respectivamente, las cuales se consignarán en los presupuestos sucesivos, con destino a las obras que se construyan con arreglo a este proyecto de Ley.

Art. 6.º Las Cortes autorizan al Gobierno para que, habilitando créditos con cargo al vigente Presupuesto, o pro-

Exija siempre

Café LOS NIÑOS

curando otros extraordinarios, ponga en vías de ejecución inmediata obras públicas de reconocida utilidad en las demás provincias de España afectadas por la crisis del trabajo.

Palacio de las Cortes a 14 de agosto de 1931. Los ponentes: José Gómez Osorio.—Antonio Velao.—Juan Castrillo.—Juan José Santa Cruz.

La Comisión permanente de Fomento ha examinado la ponencia cuyo texto antecede, y haciéndola suya en todos sus extremos, tiene el honor de someterla a la deliberación y aprobación de las Cortes Constituyentes como proyecto de Ley.

Palacio de las Cortes a 14 de agosto de 1931.—El Presidente, *Gabriel Pradal Gómez*.—El Secretario, *Angel Segovia*.

CHOCOLATES «ELGORRIAGA»

Si no lo ha probado, hágalo; es el mejor

Venta exclusiva en Toledo

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4

¡Que les vas a regalar,
matarile-rile-rile...!

Madariaga y sus dos quintos.

El Diputado de los caciques por nuestra provincia, Sr. Madariaga (hierro!), ha ofrecido a los clericales monárquicos de Almoróx, regalarles un par de Quintos para ellos solitos. Y los clericales de Almoróx, muy ufanos, han dado vivas al Mecenaz y a Cristo Rey.

Pero, señor, ¿para qué querrán los clericales de Almoróx los dos quintos? ¿Para pastos? ¡Pues si es así, que se los den! No dos, diez, quince que pidan. El caso es que se pongan gordos como chotos en cebo. Porque, naturalmente; si les dan dos quintos gratis y los dedican a pastos, meterán en ellos el ganado; engordará el ganado y después venderán el ganado una vez gordo.

¡Que se los den, que se los den!

Y si caben en estos dos quintos, todo el ganado vasco-romano, con sus cuadrillas de trabucaires, que los encierren allí. Todo es cuestión de buscarse unos cajones bien fuertes para trasportarlos hasta los dos quintos.

¿Dos quintos nada más?

¡No, hombre! ¡Todos los quintos de España!

Pero que no le extrañe al Diputado de los caciques de la provincia, que desde ahora en adelante, cuando le vean los chicos, le canten aquello de:

¡Que les vas a regalar,

matarile-rile-rile;

que les vas a regalar,

matarile-rile-ron!

GUTIÉRREZ

TOLEDO

FABRICA DE RASILLA Y LADRILLO HUECO
LADRILLO ITALIANO ·· FROGA ·· BALDOSA ·· TEJAS

FABRICA: Paseo de la Rosa, teléfono 557. — OFICINA: Alfileritos, 6, teléfono 730

TODOS ESTE MATERIAL SE ELABORA POR PROCEDIMIENTOS MODERNOS
HACIÉNDOSE SU COCIÓN EN HORNO HOFFMANN, DE FUEGO CONTINUO

Compre en discos «Odeón» el pasodoble de moda

“Avellano,”

del maestro Cebrián.

De venta en las principales Casas de Música y en Toledo en la Casa Martín Velasco, cuesta del Aguila, 7 (junto al cine Toledo)

Almacén de Cemento
Los mejores y más baratos
Paseo de la Rosa, 28

Antes de hacer sus compras
visiten las Casas

REGUILÓN

Cuatro Calles, 11
y Santo Tomé, 4

BAR ORIENTAL

Cafés, licores y aperitivos.

Especialidad en vermouth.

= 3, CALLE NUEVA, 3 =

“EL PLATANAR AMBULANTE”

FYFFES Plátano enorme, aromático y exquisito.

FYFFES Campeón de Europa.

FYFFES Sólo en las buenas fruterías, hoteles, restaurantes y cabarets.

Venta exclusiva en Toledo:

FELIPE RAMOS

AVISOS:

PASCUALES, 4

Probad los cafés REY WAMBÁ

Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) = =

¡ALERTA!

LA CLEROFOBIA ACTÚA

Se ha rumoreado mucho estos días y se sigue rumoreando que la clerofobia española, de acuerdo con elementos de diversas ideologías, están empeñados en una lucha suicida contra la estabilidad de la República.

Tan desesperados están estos elementos ante la pérdida inminente de sus escandalosos privilegios, que en su locura han llegado a creer que la República se halla en condiciones de caer al primer topetazo de su testa. Y mientras en los pueblos regatean unos miserables céntimos a la clase trabajadora, que está muerta de hambre, o se abstienen de realizar los trabajos de siempre, para de esta forma, el trabajador acosado por la miseria se revuelva contra el régimen político imperante, gastan sumas fabulosas en armamentos y en propagandas no siempre lícitas ni honradas.

La clerofobia y la aristocracia, de acuerdo con otros elementos tan insensatos como ellos y de tan mala fe como ellos, están haciendo titánicos esfuerzos por debilitar al régimen republicano, que paulatinamente va a la normalidad en la vida social y política de España, para avalanzarse después sobre él como fieras hambrientas de sangre.

Y ¿para qué? ¿Para restablecer el imperio de la democracia? ¿Para dar más libertades a los españoles? ¿Para dar trabajo y pan al campesino? ¿Para que pueda cada uno pensar de acuerdo con su conciencia? ¿Para implantar un régimen de paz y de justicia? ¿Para conceder igualdad ante la ley a todos los hijos de España? No, no es nada de esto lo que pretenden. Saben perfectamente que quien conseguirá todo ello y algo más es la República, y contra la República van. Pretenden los malvados, al amparo de unas ideas que no sienten, de una moral que ellos son los primeros en prostituir y de una justicia que es sólo para ellos, retroceder a los tiempos del absolutismo dictatorial, en donde el robo, la injusticia y la ilegalidad tengan un manto que las cubra. Pretenden implantar un régimen en donde la sotana y la espada conviertan a los ciudadanos en perros lamedores; dar carta abierta al caciquismo rufianesco, que se enriquece vertiginosamente a costa del trabajador del campo, el más preterido de todos; hacer trabajar al obrero manual, pero sin pagarle, porque no pagarle, o más bien es robarle, dar jornales de seis y siete reales cuando los dan; imponer sus ideas por la razón de la fuerza; cometer, en fin, cuantas tropelías se les antojen sin que haya quien pueda pedirles cuenta de ellas.

Pero, ¿lo conseguirán? Malos, muy malos psicólogos son. Aún no se han dado cuenta de que el pueblo español no está dispuesto a soportar ni dictaduras ni monarquías dictatoriales; todavía no se han percatado que en muy poco tiempo se ha operado en el ciudadano español un cambio tan radical en todos los aspectos, que si algún día sale o se le hace salir de esto, no irá jamás para atrás. ¡Y pobres de ellos entonces! ¡Pobres de toda esta clerofobia encubridora de las monstruosidades de la plutocracia!

¿Quieren sangre para saciar sus perversos instintos? Pues la tendrán.... Porque ellos quizás puedan conseguir debilitar y hasta derrumbar el régimen, pero.... ¿y después? ¿Creen sinceramente que con su dinero y con su fuerza, podrán detener y contener a la masa hambrienta, harta ya de esperar la reparación de tantas injusticias cometidas contra ella? Pues si lo creen, que sigan conspirando. Que inventen otra virgen y otro milagro para reunirse y formar los complotos que están formando; que inventen todas las patrañas que inventan. Si ellos están seguros, hacen bien al fin y al cabo.

Pero es que lo más probable es que se equivoquen.... Y si se equivocan, es cuando se juegan la última carta....

Advertencia importante.

Todos los compañeros presidentes de Sociedades y alcaldes que tengan reclamaciones que hacer, denuncias que formular con el caciquismo imperante, deben dirigirse por escrito—muy concretamente—al Ministro de la Gobernación, para que este señor tenga mayores elementos de juicio para apreciar la situación de la provincia de Toledo y de qué parte están los focos anarcosindicalistas.

Todo, todo lo que os pasa, comunicárselo al Ministro de la Gobernación, lo mismo la cruzada de hambre que ha emprendido el caciquismo con las sociedades borreguiles, que cuando los civiles amenazan a los alcaldes en vez de obedecerlos, y lo de los patronos que queman la paja porque el Gobernador les recomienda que la vendan a los obreros al mismo precio que a los demás vecinos, y lo de Olias, que un guardia civil altera el orden embriagado e insulta al alcalde.

Todo, decir todo, con pruebas para demostrar que lo que lleva el Sr. Madañaga al Ministerio son imposturas falaces, embustes groseros, que sólo pueden tener eco en la candorosa piedad del Sr. Maura.

Pero esto en seguida, urgentemente, sin perder tiempo.

COPLAS DE LA SEMANA

El Estado y la enseñanza.

Los fastidia a los maestros el voto particular presentado hace unos días por Xirán y Alomar, suscrito por minorías catalana y federal, gallega y vasconavarra y no sé por cuantas más, en el cual, entre otras cosas piden, de modo formal, que la ejecución directa de la enseñanza escolar, y las demás enseñanzas, pasen...—¡no deben pasar!— a ser función exclusiva del órgano regional...

Como lo aprueben... ¡le matan al maestro nacional!...

¡Vuelta a los Ayuntamientos!... ¡Otra vez vuelta a ayunar!... ¡Tienes más hambre que un Maestro de escuela!..., otra vez dirán...

¡Otra vez bajo el cacique que en su afán de dominar no consentirá en la escuela otra cosa que rezar!...

El cura hará del maestro un humilde sacristán, y habrá de ayudar a misa... diligente y servicial...

Los curas y los caciques, unidos en su ideal, que es el odio a la cultura, desprecio del maestro harán y entorpecerán la marcha de la labor escolar...

En la cuestión económica al maestro olvidarán... y pasará un año... y otro... ¡y nunca le pagarán!...

¿Para qué crear escuelas?... ¿Para qué perfeccionar la cultura del maestro si no le van a dejar desarrollar su cultura, ¡y aun fuerzas le han de faltar!, pues los caciques del pueblo por hambre le han de sitiar?

¡Pobre República, pobre!... ¿A dónde te llevarán, si el Estado no hace suya la enseñanza en general?...

TOLEDITO.

UNA CARTA DE MACIÁ, AL ALCALDE DE TOLEDO

Govern de la Generalitat de Catalunya.

Madrid 18 agosto 1931.

PRESIDENCIA

Iltr. Sr. Alcalde de Toledo.

Mi distinguido amigo: Cumpló el grato deber de inanimar a Ud. mi agradecimiento por la afectuosa acogida que nos reservó esa ciudad.

Al recuerdo de las maravillas que admiramos se hallará vinculado en nuestra memoria el de la simpatía que nos demostró y que no podremos olvidar nunca.

Con el mayor afecto le saluda su afectísimo servidor y amigo

q. e. s. m., FRANCISCO MACIÁ.

Sin igual
Café LOS NIÑOS
Tueste diario.

Para los trabajadores de Lillo.

Dudas que no deben serlo.

Parece ser que en Lillo se trata, como en muchos pueblos más, de sembrar el confusiónismo entre la clase trabajadora, respecto a la Sociedad en donde debe estar ésta. Y se pretende por ciertos elementos interesados en sembrar la duda, para seguir manejando a los trabajadores a su antojo, en desorganizar la Sociedad Obrera Socialista netamente de clase y crear o hacer crecer otra política más o menos avanzada de nombre.

Y a nosotros nos interesa hacer constar a los compañeros de Lillo, que la única Asociación de acuerdo con el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, la que sigue la táctica y disciplina de estos organismos, es la llamada Sociedad Obrera Socialista.

Es una advertencia que hacemos a aquellos compañeros que por las campañas tendenciosas que se están haciendo, parecen desorientados, para que sepan a qué atenerse cuando les hablen de sus deberes sindicales.

Conste, pues, que nuestro consejo a aquellos compañeros que pertenecen a la Sociedad Obrera Socialista, es que permanezcan en ella. Y a aquellos otros que aún no ingresaron, que lo hagan con la mayor rapidez, por ser ésta la que puede emancipar a los trabajadores, puesto que su emancipación «ha de ser obra de los trabajadores mismos.»

Conviene saber a usted. que

PALOMINO no alterará en modo alguno el precio de sus MUEBLES

a pesar del alza reciente experimentada en los jornales, por contar con los elementos más modernos y los operarios más capacitados para su fabricación

El mejor surtido en CAMAS Trinidad. 5-TOLEDO-Teléfono 86.

HOTEL IMPERIAL

Calentamiento central en todas las habitaciones.

ESPLENDIDO COMEDOR

INTERPRETES Y COCHE A TODOS LOS TRENES

Carlos V, 7 (antes Cuesta del Alcázar).

Teléfono 8.—TOLEDO

Venta del Circo Romano

JUNTO AL CAMPO ESCOLAR

DEL COCINERO PATROCINIO SÁNCHEZ

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.
Pepitos especiales. | | | | Patata inglesa.
Especialidad en Perdices, Pollos y Paellas.
| | | | Vinos de las mejores marcas. | | | |

Se sirven bodas y banquetes. — Comedores independientes.
TELÉFONO 74 | | | | | TOLEDO

Gran Panadería "LA SAGREÑA,"

Hijos de A. y J. RATIÉ

ARRABAL, 44 — (Junto a Visagra).

Especialidad en pan de Viena, Candeal y Bollos.
Despacho de piensos de todas clases. | | | | |

Se reparte pan a domicilio.

Avisos: Teléfono 531

Almacén de Cemento
Los mejores y más baratos
Paseo de la Rosa, 28

Probad los cafés REY WAMBÁ

Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos) = =

Venta del Circo Romano.
CASA DE PATRO
 Especialidad: Perdices estofadas
 4,50 ptas. una.
 Teléfono — 74. Toledo.

HERALDO TOLEDANO

PERIODICO BISEMANAL SOCIALISTA

Fábrica de Hielo
 Junto al Cristo de la Vega-Toledo
 Se sirve a domicilio
 desde media barra.
AVISOS al teléfono número 301

ARMERÍA

CAZA Y PESCA

REPARACIONES DE ARMAS =



CERVANTES, N.º 15
 TOLEDO =

No comprar sin antes visitar esta casa.

SANGRÍAS SUELTAS

Los festejos de la feria han sido un éxito constante para el Ayuntamiento republicano..

A pesar de no haber estado bajo la advocación de la Virgen del Sagrario ni contar con la colaboración del clero.

Si el activo López-Ayllón continúa así, le estamos viendo de canónigo, organizando fiestas en la Catedral.....

¡Tienen tanta vista estos católicos organizadores de vistosas fiestas y de suscripciones para cultos....!

La Casa del Pueblo ha acordado declarar la huelga general si el inquieto Segura, que está haciendo todo lo que puede porque la República no lleve su apellido, se nos cuele de rondón en Toledo.

¡Qué herejía, Santo Dios!

¡Encima que este piadoso Cardenal echaba de comer a los niños, en un comedor de su palacio que él costeaba!

Evidentemente, los trabajadores toledanos están dejados de la mano de su Patrona.....

Se dice que en los documentos recogidos al Vicario de las tierras de los trogloditas, existían órdenes de D. Pedro, recomendando al clero vendieran todos sus bienes, convirtiéndolos en moneda extranjera.

¡Y viva el patriotismo, y viva Cristo Rey! El pobrecito Pedro, está siendo una víctima de la maledicencia pública.....

¿Cuándo organiza «El Bonete» o sus amigos, una huelga de fieles, para protestar de las medidas del Gobierno en materia religiosa?

¡Con lo interesante que iba a resultar el movimiento!

De esta forma contrarrestarían el acuerdo de la Casa del Pueblo.

¿Que vosotros os negáis a trabajar? ¡Pues nosotros a rezar y a oír misa!

¡Y adiós economía y adiós Toledo nuestro!

La economía clerical, claro está. Porque si los fieles se empeñan en protestar, que por cierto es la única manera que todavía está inédita, de los monaguillos hasta el Cardenal, pasando por los canónigos, su economía va a sufrir un serio quebranto.

¡Hasta los cereros, lo van a notar!

¡Y no les decimos a ustedes nada el ganguito de la Catedral!

Vamos, señores, vamos.... ¿Vamos a la huelga?

Los caciques que se venían reuniendo en el Bar Toledo, están indignados contra nosotros porque les llamamos caciques y porque les decíamos que no daban propina al camarero.

Y su indignación ha sido tanta, que hasta han llegado a pronunciar algunas frases gruesas, dignas de la boca de cerdo que las pronuncia.

¡Arre, borricos, arre!

¡A vuestros pueblos a sacudir las coces!

Y éstos ahora, como antes otros, se molestan porque no firmamos las sangrias.

Y es que quieren conocernos, sin duda para cocearnos.

Pues miren ustedes, reverendos caciques; no firmamos porque *semos* (¡a ver si se os va a ocurrir decir *somos* alguna vez!), muy modestos....



Nutridas colecciones editadas especialmente para bibliotecas infantiles.

Condiciones máximas de economía.

Pero si ustedes se empeñan, publicaremos nuestro retrato, para que si así lo gustan, nos traspasen los ojos con alfileres.

Basta con que cualquiera de ustedes, nos escriba dos líneas pidiéndolo....

Madariaga sigue siendo el hombre del día en el Congreso.

Ya no habla, pero su mutismo es harto elocuente.

Como ve que Maura le hace caso cuando va a Gobernación con las manadas de caciques, se calla.

Y los discursos que tenía en cartera los transmite por teléfono a Corral de Almaguer, donde por medio de un ingenioso aparato inventado por un troglodita prehistórico, se enteran todos los vecinos....

¡Ya verán ustedes cuando haga entrega de

los dos quintos a los de Almoróx el discursito que va a pronunciar!

Se va a estar hablando lo menos quince días con sus quince noches.

¿Qué bay del cambio de nombres de las calles?

¿Se nos ha olvidado ya este asuntillo?

Nos escama el silencio de los eruditos.

Y la suspensión del mitin escrito de San Román.

Y nos molesta que todavía anden los Reyes y demás familia pegados como lapas a las esquinas.

¿Cuándo será, señor, cuándo será?

Si necesita comprar **MUEBLES** vea los grandes surtidos que presenta

MONTES-Belén, 5, 7 y 8

El caciquismo sigue con más saña que nunca dando la batida a la clase trabajadora campesina.

No dan jornales.

Les despiden sin motivos, o cuando más por futasas.

El que no se hace de la Sociedad de Caridad o de Socorros Mutuos, no emplea sus brazos ni un solo día.

Y esta campaña está tan generalizada en la provincia y es tan uniforme, que ya va a ser preciso tomar alguna determinación enérgica para contrarrestarla.

¿Cuál? ¿Cómo?

Probablemente en un próximo número hablaremos algo de esto.

Los caciques de San Bartolomé de las Abiertas, dicen a los trabajadores que un diputado socialista les está engañando miserablemente; que no ha trabajado en su vida; que le expulsaron de la Sociedad a que pertenecía....

Los caciques de San Bartolomé son, sin duda, como todos, profesionales de la mentira y gente sin vergüenza y sin dignidad.

Porque el que miente a sabiendas, pierde la dignidad y la vergüenza.

Y los caciques de San Bartolomé mienten con toda su boca.

Existen varios republicanos en Toledo que están a las puertas del comunismo más rabioso.

Pero son tan *republicanos*, que no se atreven a darse de baja de su partido y pedir el ingreso en las filas comunistas.

¿Por qué esto? ¿Por qué traicionar así su propia conciencia?

Si tan fervientes adoradores son de la táctica del Soviet, ¿por qué no *se hacen* amigos de los rusos oficialmente?

¿Por temor a perder la clientela, o el trabajo?

¡Pues entonces que se metan en su casa!

Pero no es esto, no.

A ellos les asusta el comunismo más que a nosotros.

Lo que ocurre es que unos por envidia—¡la pajolera envidia!—otros por despecho—¡el pijotero despecho!—y otros porque creyeron que al venir la República les iban a nombrar lo menos presidentes, al ver que no lo son, trinan contra ella....

¡Pues rabiad, hijos nuestros, y que os den confites para que dejéis la perra!

Naturalmente que estos republicanos comunistas no la emprenden contra los republicanos, sus correligionarios. Los ataques van contra los socialistas.

¿Por qué?

Pues porque, según ellos, los socialistas son los que están dando un carácter conservador a la República.

¿Cómo se pasan de listos estos muchachos!

De Música.

Concierto que ejecutará la banda «Agrupación Musical Guerrero», el día 23 de agosto, en el paseo del Miradero, a las diez de la noche, bajo la dirección del maestro J. Serrano:

- 1.º *La Sinforosa*, pasodoble coreable, E. Cebrián.
- 2.º *Ciriaco*, schottisch, J. Martín Domingo.
- 3.º *Los verderones*, selección, J. Guerrero.
- 4.º *¡Colibrí!*, java, Rosillo.
- 5.º *Amparito Roca*, pasodoble español, Jaime Texidor.
- 6.º *Canto a Toledo*, himno, J. Guerrero.

TOLEDO
 IMP. DE A. MEDINA (SUC. DE J. PELÁEZ)

CLÍNICA DENTAL
HERMANOS GOZALVO
 Calle de las Armas, núm. 4-Toledo
 (junto a la Posada de Santa Clara)

Dentista de la Academia de Infantería y del Colegio de Huérfanos.

CONSULTA:
 Martes, Jueves, Sábados y Domingos, de 10 a 1 y de 3 a 7
 Consulta en Madrid: Calle Marqués de Valdeiglesias (antes Torres), núm. 1. Edificio de Gran Peña, esquina a la Gran Vía

NICOLÁS PEÑALVER
 De la Beneficencia municipal por oposición.
 Medicina general
 y Garganta, Nariz y Oídos.
 Consulta: de 2 a 4.
 Jardines, 5 TOLEDO Teléfono 407

“LA SUIZA”
LECHERÍA PASTELERÍA
 Se hacen de encargo:
 TARTAS, FLANES Y TOCINOS
 BOLLOS DE TODAS CLASES =
 Especialidad en Ensaimadas mallorquinas.
 TOLEDO

El Café LOS NIÑOS se encuentra diariamente en Toledo, Cristo de la Luz, 35 Rafael Jiménez

Probad los cafés **REY WAMBÁ** Codillos y puntas de jamón
CASA DIAZ = = (Precios reducidos). =